智能存款,是存款还是理财?

记者 崔凌琳

面对理财市场收益率不断下行,民 营银行揽储的互联网运作模式受到了市 民投资者的广泛关注。几十元就能理 财,存满一个月就能拿到4%的利息,存 久一点拿更多,更重要的是,还能随存 随取。然而,这种被称为"智能存款" 的"高利率杀手锏"刚刚走进市民的投 资视野,便迎来了窗口指导。

据悉,央行日前已约谈部分民营银 行、第三方互联网销售平台等机构,虽 未直接叫停智能存款业务,但市场上的 智能存款类产品已然闻风而动,限时、 限量、限价仿佛已是大势所趋。在年末 这个特殊的理财时段,要想找到一款能 兼顾流动性和收益率的产品越来越难。



多只智能存款自觉"限售"

听说现在存钱还能这么存:50元起 存; 计息规则采取阶梯年利率原则, 存满 一个月,可以有4%的利息,三个月 4.3%, 六个月4.4%, 一年4.5%; 要用了 随时可以取出来。

市民黄阿姨特地叫女儿开通了对应的 银行账户,把闲余资金都归集起来。不 过,等到要下单时,才发现这款"存款" 差点就售罄了……

据悉,12月7日,微众银行率先于12 月7日发布《"智能存款+"限时开放通 知》称,由于销售火爆,"智能存款+"即 将售罄,并限时开放存入。微众银行客服 通过电话告诉记者,"活期+"预约存入时 间截至12月19日14时;他行卡、微众卡 及"活期+"实时存入时间截至12月20日 23时。客服表示,"限时开放后,'智能存 款+'将暂停存入,已存入资金的利率和 支取均不受影响,何时再开放暂不清楚"。

事实上,不仅"智能存款+",记者发 现, 曾几何时, 市场上的智能存款类产品 已经纷纷做出了调整。网商银行的同类产 品"定活宝"也开始了每日限额销售的制 度,每日上午9:00起售,售完即止;京东 金融"当日系列"的产品全部定点开抢, 限额销售。每日不出2个小时便被抢购一 空; 而苏宁银行页面上此前标注的可以随 存随取的"升级存"产品甚至已悄然下线

据称,民营银行智能存款的"限售" 与央行指导有关,大约2周前,央行相关 人士已与相关银行、第三方互联网销售平 台等机构进行了沟通,而这一系列调整正 是在沟通之后。



智能存款是存款还是理财?

所谓的智能存款,实际上是一些民营银行在互联网销售渠道主 推的存款业务。这类产品收益率比活期存款收益高出10倍,比7日 年化收益率跌破3%的余额宝类货基更胜一筹,甚至比当下仅仅4% 左右的银行理财产品预期收益略有优势, 能享受活期存款随借随还 的便利,还享受50万元存款保险制度。

微众银行相关人士在接受记者采访时表示,"智能存款+"产品 是银行标准存款,选择这款产品就相当于在微众银行存入一笔5年 定期存款,完全按照国家监管要求执行存款保险条款,50万元以内 100%赔付。

据记者了解,目前,银行市场利率水平较高的存款产品是大额 存单,但就当前的利率行情看,国有银行3年期大额存单年利率普 遍低于4%,股份制银行及城商行则在4.1%左右。来自普益标准最 新研报显示,上周(12月8日至12月14日),全国封闭式预期收益型 理财产品平均收益率为4.36%。而民营银行主推的智能存款类产品 中的一年期利率动辄4.5%,在收益率中依然占据着绝对优势。

据了解,除了微众银行、网商银行、苏宁银行等外,更有百信 银行等多家互联网直销银行、民营银行相继推出类似存款产品,且 均以网络销售渠道为主。目前,销售智能存款产品较多的渠道有京 东金融,在售的智能存款产品超过10只。



智能存款流动性风险需警惕

在记者的采访过程中,包括传统银行在内的多数银行人士表 示,智能存款并不违规,事实上,央行在窗口指导中,也并未直接 叫停此类产品。

一家股份制银行产品部负责人分析称,前段时间,民营银行相 关产品集中出炉, 且为了揽储, 给出的收益一个比一个高, 引得投 资者一窝蜂跟进,如此大的流量,难免对金融行业的稳定性造成冲 击。一旦遭遇集中兑付,资产规模只有几十亿元甚至十几亿元的小 型银行将无法招架,由此将带来流动性风险。而无论是银行大规模 效仿,还是投资者争相跟进,都将加剧这类流动性风险。

中行国际金融理财师余超表示,智能存款背后的资产实际上就 是银行的定期存款,只是在产品结构上做了"收益权转让",才能够 让当下市场流行的"T+0""T+1", 甚至是实时到账的模式成为可 能,从而让定期存款看上去如活期存款一般。